

А.А. Ключников, А.С. Ключников

Республика Беларусь и мировой финансово-экономический кризис

Анализ экономической ситуации. Научному и бизнес-сообществу, как и обычному гражданину Евросоюза, небезыntenесно ознакомиться с процессами в экономике молодого государства (Республики Беларусь), изъявившего желание интегрироваться в общеевропейское экономическое пространство.

Вначале проанализируем социально-экономическую ситуацию в Республике Беларусь, сложившуюся к концу 2008 года (официально обозначенный период начала кризиса), а затем ситуацию в макроэкономике, бизнес-среде, промышленности и аграрном секторе. При этом попытаемся дать оценку им с точки зрения независимости или автономности от общеевропейских экономических тенденций.

Целью настоящей статьи является общий анализ социально-экономической ситуации в Республике Беларусь на фоне мирового финансово-экономического кризиса. На примерах промышленности, аграрного и бизнес-секторов экономики оценивается эффективность предпринимаемых организационно-законодательных мер по преодолению кризиса.

Известно, что после образования Республики Беларусь к 2008 году в ней сложилась следующая экономическая ситуация:

- в промышленности более 90% субъектов хозяйствования принадлежат и управляются государством;

- в аграрном секторе преимущественно сохранился коллективный сектор, существенно дотируемый госбюджетом и в значительной степени промышленными предприятиями и успешными бизнес-банковскими и другими субъектами хозяйствования;

- предпринимательский сектор в сфере производства и фермерские хозяйства в аграрном секторе экономики не получили сколь-нибудь существенного развития в силу того, что им не была создана стимулирующая законодательная база и приемлемые кредитно-арендные условия;

- основной причиной этому, на наш взгляд, является исторически сложившаяся преимущественная ориентация внешнего рынка Беларуси на Россию и ее значительная энергозависимость от последней. Весьма благоприятным для Беларуси фактором являлась и пока до настоящего времени является льготная цена закупаемых у России нефти и газа;

- в финансовом секторе главные банки, кредитующие бизнес и госсектор, принадлежат государству. Доля иностранного капитала в них и внешний долг государства на конец 2008 года были незначительны относительно валового внутреннего продукта (ВВП) и золотовалютного резерва (ЗВР).

Общая социально-экономическая ситуация в стране выглядела благоприятной и позволяла постепенно повышать уровень жизни населения (зарплаты, пенсии), минимизировать уровень безработицы, повышать долю депозитных накопительных вкладов населения в банках при росте выплачиваемых процентов.

Экономическая наука и образование, изучая и отдавая должное достоинствам рыночной экономики, определили свою оригинальную нишу эволюционно-ситуационного управления экономикой. В ее основу были положены

преимущественное использование экспортно-ориентированной промышленности на основе дешевых энергоресурсов. При этом ведущей технологической и административно-управленческой платформой оставалась система госрегулирования экономикой. Развитие мировой рыночной экономической системы с ее научно обоснованными циклами роста и рецессии практически не влияло на социально-экономические процессы в Беларуси.

Следует отметить, что мировой финансово-экономический кризис незначительно повлиял на социально-экономическое развитие нашего государства. Однако дальнейшее развитие экономики нужно рассматривать с учетом процессов, происходящих в мировой банковской системе и на международном рынке торговли. Главными причинами кризисных явлений в нашей республике можно считать:

- наступившее насыщение производимой у нас продукцией рынков России и стран Содружества Независимых Государств (СНГ);

- задержки в модернизации производства на основе современных мировых информационно-технологических наукоемких технологий.

Последний фактор наиболее существенен с учетом того, что традиционно сложившиеся рынки сбыта и особенно новые завоевываются только современной промышленной, сельскохозяйственной и интеллектуальной продукцией. Кроме того, общепризнанным фактом является то обстоятельство, что упущены возможности благоприятного периода дешевых энергоресурсов (1992–2008 гг.) для обновления технологий, реформирования аграрного сектора и в целом развития малого и среднего предпринимательства, более способного интегрироваться в европейское и мировое экономическое пространство.

Ради справедливости отметим, что современные тенденции рыночной экономики не обошли нашу республику. Определенные благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций, создания бизнес-среды и внедрения современных технологий у нас создавались и проанализированы в работах [1–4]. Это создание в регионах Республики Беларусь свободных экономических зон (СЭЗ), парка высоких технологий (ПВТ) с льготным налогообложением, упрощение административных процессов регистрации – ликвидации бизнес-субъектов, снижение налоговой нагрузки, освобождение иностранных инвесторов и отечественных учредителей в малых городах от налога на прибыль и таможенных пошлин на импортируемое технологическое оборудование и др.

Главными выводами авторов являются следующие:

- независимо от мирового финансово-экономического кризиса к 2008 году в Республике Беларусь сложилась внутренняя объективная необходимость для интеграции в общеевропейское экономическое пространство;

- понимая это, ее руководство начало действия, направленные на активизацию бизнес-сектора, привлечение инвестиций и развитие наукоемкого сектора экономики на основе современного образования.

Тем не менее, в настоящее время наметился четкий курс европейской ориентации Беларуси. К сожалению, он по времени совпал с мировым финансово-экономическим кризисом, однако в этом кроме общих трудностей есть и свои положительные моменты. Прежде всего это выделение Евросоюзом кредитных займов и дальнейшее льготирование условий для иностранных инвесторов, обсуждаемые изменения в визовых отношениях и др.

Концептуальные положения статьи. Перейдем к обсуждению процессов, происходящих в Республике Беларусь в настоящее время, и вопроса о том, являются ли они антикризисными.

1. Основной проблемой промышленности является огромный объем не-реализованной продукции, накопившейся на складах за годы «неуклонного планируемого роста ВВП». Причем это накопление достигло максимума по понятной причине наступившего общего кризиса. Это перепроизводство было вызвано практически безвозвратным кредитованием, в том числе льготным и долгосрочным, важнейших промышленных предприятий, находящихся в государственной собственности, так как основным показателем их успешного функционирования являлся рост объемов производства. В силу последних обстоятельств для технического перевооружения у предприятий ни средств, ни времени не было. Сейчас принимаются меры к ликвидации складских запасов и созданию товаропроводящих сетей с помощью торгово-предпринимательских структур, усилий дипломатических ведомств и всех органов управления государством. Отрицательным моментом является продолжающееся кредитование устаревших производств, в том числе из внешних кредитов, т.е. проедание последних. Естественным оправданием такого управленческого решения может быть стремление избежать резкого увеличения безработицы и социальных конфликтов, вызванных снижением уровня жизни населения. По прогнозу Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) и Международного валютного фонда (МВФ) падение ВВП в Беларуси в 2009 году составило 4,3% против 6% в России, 8% в Украине и 10% в странах Прибалтики. Отечественные независимые эксперты видят выход из кризисного положения в реструктуризации и приватизации промышленных предприятий, ухода от старых директивных методов управления, сформированного на социалистических традициях управленческого директората.

При этом следует учитывать, что в стране накоплен достаточный ресурс молодых специалистов с современным образованием в области экономики, менеджмента, маркетинга, финансов и технологий, которому пока нет возможности проявиться.

Отдельно отметим, что наукоемкие технологии в общем объеме ВВП Беларуси пока составляют менее 1%. Для доведения этого показателя до общепринятого уровня хотя бы в 10–15% есть кадровый потенциал, однако прежде всего необходимо, на наш взгляд, объединить академическую университетскую и, так называемую, отраслевую прикладную науку в единый учебно-научно-инновационный механизм.

2. С точки зрения макроэкономики очевидна неизбежность происходящих в настоящее время устранимых устаревших положений законодательства и замена их общепринятыми в мировой экономической практике, установленными гарантий инвестиционной безопасности и комплекс мер по развитию предпринимательства со стороны государства, всестороннего независимого обсуждения экспертами, в том числе международными, инвестиционных проектов и устранение коррупционных схем их реализации в совокупности с деbüroкратизацией системы управления, упрощения налогового законодательства, причем не столько в направлении снижения общей налоговой нагрузки, сколько в его запутанности и сложности исчисления налогов.

3. В бизнес-среде помимо положительных решений, указанных выше, можно приветствовать разрешение научным организациям и высшим учебным заведениям создавать унитарные предприятия (Указ Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по стимулированию инновационной деятельности в Республике Беларусь» № 123 от 09.03.2009 г.). Несомненно, что этот указ направлен на развитие наукоемких производств – основу выхода из производственно-технологического кризиса. В пользу предпринима-

тельства принят еще один Указ Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства» № 255 от 01.07.2009 г., которым предусмотрена государственная финансовая поддержка субъектов малого предпринимательства и его инфраструктурного обеспечения. Следует надеяться, что принимаемые меры в сочетании с кризисными явлениями несколько изменяют преимущественную ориентацию предпринимательства республики из торговли в сторону производства современной высокотехнологичной продукции.

Очевидно, что устойчивость малого и среднего бизнеса более высока, чем крупных субъектов хозяйствования в условиях кризиса. В настоящее время реализуются меры по акционированию, разукрупнению и инвестированию последних, в том числе с созданием льготных условий для иностранных инвесторов.

В период кризиса в экономике регионов, определяющей экономику государства в целом, наибольшее значение приобретает правильно построенная проблемно-ориентированная структура субъектов хозяйствования. Представляется, что ведущие позиции в ней должен занимать научно-предпринимательский сектор, которому приходится решать следующие проблемы:

- при внедрении результатов научных исследований в технологию и производство наблюдается ведомственная разобщенность участников процесса. Недостаточно четко определена и законодательно оформлена система оплаты их труда от стадии проекта до реализации промышленного образца или объекта интеллектуальной собственности;

- наукоемкие технологии зачастую на начальной стадии промышленного освоения не требуют больших серийных партий, но зато их разнообразие в силу развитости отечественной фундаментальной науки весьма велико;

- следовательно, решающую роль в их промышленном освоении должны взять на себя научно-предпринимательские структуры, укомплектованные кадрами с современным профессионально-техническим образованием.

4. В финансово-банковской сфере после дефолта 1998 года до начала 2009 года сохранялась стабильная ситуация. При этом курс белорусского рубля по отношению к другим валютам был несколько завышенным, но практически стабильным. Благодаря рынку СНГ и дешевым энергоресурсам России обеспечивалось положительное сальдо торгового баланса, росли золотовалютные резервы страны. Высокий процент по депозитным вкладам населения обеспечивал (и обеспечивает по настоящее время) значительную, до 50%, долю банковского капитала. Финансово-экономический кризис, в первую очередь через пошатнувшийся рынок России и стран СНГ, сделал отрицательным сальдо торгового баланса и вынудил руководство страны впервые прибегнуть к значительным внешним заимствованиям. Все это в комплексе с требованиями международных финансово-экономических структур привело к разовой 30% девальвации белорусского рубля с 01.01.2009 г., вызвало интенсивные инфляционные процессы и остро поставило вопрос о реформировании промышленности и бизнес-сектора. К настоящему времени руководство государством учитывает также следующие тенденции в финансовой сфере:

- внешнее кредитование республики со стороны европейских структур и России сопровождается скрытыми и явными политическими пожеланиями;

- для предупреждения оттока депозитных средств населения из банков вместо гарантирующего их полную сохранность в валюте указа Президента создано гарантирующее страховое агентство.

Положительным моментом в финансово-банковской сфере можно считать наличие государственного контроля и управляемость банками, что не позволяет им бесконтрольно тратить бюджетные, внебюджетные фонды и привлекаемые депозитные вклады населения. К чему приводит отсутствие такого контроля в некоторых других странах, общеизвестно.

5. В силу указанных процессов во избежание панических настроений у населения органы государственной власти объективно вынуждены проводить некоторые пиар-мероприятия, маскирующие резкие возможные проявления кризиса, в том числе посредством средств массовой информации. Однако за ними кроется необходимость полной мобилизации всех управленческих структур для выхода из сложившейся социально-политической ситуации, обостренной экономическим кризисом. Поэтому вполне допустимыми мы считаем колебания внешнеэкономического и внешнеполитического курса Республики Беларусь между Востоком и Западом, Россией и Евросоюзом, включая членство в ОДКБ (объединенный договор коллективной безопасности) и Восточном партнерстве, а также разовые контакты с другими разрозненными и разнорежимными государствами всех континентов. Можно полагать, что пока неустоявшиеся шаги в этом направлении, вызванные ответственностью за судьбы народа Беларуси, постепенно сменяются устоявшейся внешней и внутренней социально-политической линией, однако анализ этих тенденций не является предметом исследований авторов данной статьи.

Заключение. Таким образом, для выхода из кризиса руководство Республики Беларусь своевременно создало специальную комиссию и приняло к рассмотрению объединенную обширную программу экономического реформирования страны и антикризисных мер. В состав этой комиссии включены представители всех слоев научной, политической, промышленной и предпринимательской среды. Основными разрабатываемыми антикризисными предложениями являются:

- отмена государственного регулирования цен и заработной платы;
- уменьшение стоимости арендной платы офисных и производственных площадей, находящихся в собственности государства;
- уменьшение количества и размеров налогов, в том числе налога на добавленную стоимость, и отчислений в фонд социальной защиты населения;
- упрощение процедуры их исчисления и общего документооборота параллельно с сокращением управленческо-бюрократического аппарата, числа контролирующих органов и прозрачность их работы.

Есть оптимистическое ожидание, что так называемая многовекторная внешнеэкономическая политика в совокупности с внутриэкономическим реформированием позволит синхронно с общеевропейским сообществом преодолеть последствия мирового финансово-экономического кризиса.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Ключников, А.А.** Обзор актуальной ситуации предпринимательской среды в Республике Беларусь и ее привлекательности для иностранных инвесторов. Экономические новости / А.А. Ключников. – Острава: Изд-во технического университета, 2008. – Вып. XI, № 4. – С. 88–97.
2. **Ключников, А.А.** Привлекательность условий для открытия бизнеса в Республике Беларусь / А.А. Ключников, А.С. Ключников // Весн. Віцебск. дзярж. ун-та. – 2008. – № 4(50). – С. 38–43.
3. **Ключников, А.А.** Регистрационно-налоговое реформирование экономики и бизнес-образования – путь в Европейское экономическое пространство / А.А. Ключников // сб. ст. VIII Междунар. науч.-практ. конф. «Актуальные проблемы бизнес-образования». – Минск: Белгосуниверситет, 2009.

4. **Ключников, А.А.** Инновационная устойчивость проблемно- и регионально-ориентированных предприятий в условиях кризиса / А.А. Ключников // материалы II Международного экономического форума молодых ученых «Экономика глазами молодых». – Минск: Белорусский государственный экономический университет, 2009. – С. 224–226.

S U M M A R Y

This paper presents an analysis of organizational and economic measures in the Republic of Belarus to overcome the global financial crisis.

The author highlights the prospects of creating favorable conditions for the development of small- and medium-scale business and the crucial role of scientific and business organizations in the economic and technological development of our state.

Поступила в редакцию 10.09.2009